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Foaie isiseriiseasisä-pölit icä — Apare în fsecar© S â m b ă t ă 

i u a D o m n u 
(\vo).Ziua Domnului este pentru noi creştinii 

ziua Duminecii. Pe aceasta trebue să o sfin-
fim, să o consacram în întregime lui Dum
nezeu. Poate în celelalte zile ale săptămânii 
nu prea cugetăm la Făcătorul nostru, preo
cupaţi fiind de alte chestiuni, doborîţi de alte 
griji, copleşiţi de multe necazuri; deşi ar tre
bui să o facem şi atunci, căci în tot momen
tul depindem de El şi fără El nimica nu pu
tem face. De aceea Dumnezeu îşi pretinde 
dreptul Său la omagiul, la cinstea, la recu
noştinţa noastră personală şi colectivă în 
ziua Sa, cel puţin atunci. Atunci ţi-se cade 
să-ţi verşi în rugăciuni calde recunoştinţa ta 
pentru toate binefacerile primite de sus, pen
tru toate harurile de care ai fost împărtăşit 
în decursul săptămânii, cerşind ajutor şi bine
cuvântare pentru zilele ce vor urma. Atunci 
trebue să cugeti că Domnul vrea iubirea ta, 
sufletul tău, viaţa ta bună, căci pentru Sine 
te-a zidit şi nu pentru altceva. Să sfinţeşti 
ziua Domnului sfinţindu-te pe tine pentru El, 

Să sfinţeşti ziua Domnului abţinându te 
dela orice lucru servil; căci ai lipsă de o-
dihna trupului nu numai pentru a-ţi reîm
prospăta puterile fizice, dar şi pentru a te 
ocupa mai intens cu sufletul tău pentru care 
nu e odihnă niciodată până când nu se va 
odihni în Domnul. Aceasta e de altfel şl po
runca Bisericii, care îţi impune ca ferindu-te 
de orice lucru servil în Dumineci şi sărbători 
să cercetezi Casa Domnului, luând parte la 
jertfirea nesângeroasâ a Mtelului-nevinovat. 

Poporul nostru şi-a dat bine seama de 
importanţa acestei porunci din cele mai vechi 
timpuri şi până când Dumnezeu şi Biserica 
i-au fost suprema lui nădejde de bine, în Du
mineci şi sărbători bisericile gemeau de lume 
Cu toţii, mic şi mare, tinăr şi bătrân, cărtu
rar sau ţăran se întreceau în a alerga la 
Casa iui Dumnezeu şi acolo a se ruga cu 
cea mai mare căldură. Vremi frumoase ace
stea. Dar astăzi s'au trecut şi vina poate este 
şi a noastră. Căci deşi ştim că există o lege 
a repausului duminical şi deşi se mai poate 
admite că din cauza împrejurărilor excepţio, 
nale în care trăim repausul duminecal trebue 
să sufere pentru neam şi ţară, nu trebue să 
se admită ca în Dumineci sărbători, chiar 
atunci când se fac sfinte slujbe în biserici să 
fie deschise şi să ruleze cinematografele, teae 
trale, ateneele, sau chiar atunci, înainte d-
masă, să aibă loc diferite întruniri ale auto 
rităţilor, diferite şedinţe, sau chiar şi examene, 
toate patronate de cei mai mari. In felul a-
cesta nu e 'de mirare că se golesc bisericile 
& se umplu temniţele. Iţi vine să crezi adesea 
că intenţionat se fac toate acestea. Deci cei 
chemaţi să vadă şi să la măsurile de lipsă, 
ceinU l11'1™0 m timP c e luptăm împotriva 
sd°[ ^âr" Dumnezeu pe frontul îndepărtat, 

l e Pregătim terenul la noi acasă. 

Călăii credinţei 
• 

Ceva în legătură cu bunurile materiale şi credinţa 
Afirmam odată („Unirea", no. 42-1943) că 

legătura între conştiinţa religioasă şi materie nu 
e necesară şi indisolubilă, aşa după cum vreau 
alţii să o creadă. Mi s'a răspuns că acest lucru 
poate fi adevărat de conştiinţa izolată, însă nici 
decum de mai multe conştiinţe „care formează 
o comunitate de închinare, de manifestare a 
credinţei ei". De aceea revin să lămuresc anu
mite lucruri în legătură cu acea chestiune, atât 
cât permit împrejurările. (Să nu se mire^ nimeni 
dacă lămurirea sufere din cauza împrejurărilor, 
care deşi nu pot atinge opinia odată formată, 
aiing însă exprimarea ei. 

1. Mai multe conştiinţe individuale formează 
o comunitate care ia numele de parohie. Pa
rohia însă nu e decât o celulă din marea co
munitate care este Biserica. Deci aici cuvântul 
de comunitate religioasă are două înţelesuri, 
unul mai restrâns, de comunitate parohială, altul 
mai larg: marea comunibie a Bisericii. Nu tre
bue deci confundate, căci nu iot ce poţi spune 
despre Biserică se poate aplica şi parohiei. 

Parohia nu e ceva de sine stătător, ci via
bilitatea ei şi-o are întrucât e parohia unui anu
mit culf. Comunitatea parohială e o parte din 
comunitatea unui cult, restrânsă penfruca mai 
uşor să poată fi administrată. 

Dacă totuşi şi parohia este recunoscută ca 
persoană juridică (art. 11 din Legea pentru Re
gimul General al Cultelor), asta nu pentru a fi 
smulsă din trupul firesc al Bisericii, ci pentruca 
prin parohie Biserica să poată mai uşor câştiga 
şi administra averile sale. Biserica e totul, pa
rohia o părticică. Aceasta chiar se poate des
fiinţa, fără ca Biserica însăşi să se nimicească. 

2. Conştiinţele individuale dinfr'o parohie, 
pot părăsi credinţa şi pot trece la altă Biserică. 
Chiar dacă acest aci îl fac mai mulţi indivizi 
deodată, trecerea dela un cult la altul rămâne 
totuşi un act individual, pe care nu-1 poate 
dicta hotărîrea mulţimii, sau hotărîrea celor puşi 
să conducă comunitatea parohială. Unirea Ar
dealului cu Patria Mamă s'a făcut prin voinţa 
comună decretată de reprezentanţii poporului, 
chiar dacă unul sau altul dintre Români n'ar fi 
dorit-o. Odată decretată unirea însă, chiar acel 
individ se găsea în noul Stat. Comunitatea re
ligioasă nu are atâta putere peste conşiiinţă ca 
să-i poată dicta schimbarea cultului. 

3. Ce se întâmplă însă dacă majoritatea 
unei comunităţi parohiale părăseşte cultul ei? 
Prin aceasta s'a desfiinţat parohia însăşi ? Legea 
Cultelor zice că nu. Sau chiar dacă toţi credin
cioşii unei parohii trec la altă Biserică, prin 
asta Biserica dela care trec încetează să mai 
existe sau îşi pierde din drepturi ? Fără îndoială 
că nu. Conştiinţa religioasă poate să-şi caufe 
— în urma legalei libertăţi de conştiinţă — ca

drul cultic în care să laude pe Dumnezeu şi să 
se desăvârşească (singurul motiv care justifică 
schimbarea cultului). Dar ea singură sau îm
preună cu altele nu influenţează asupra situaţiei 
juridice a Bisericii pe care o părăseşte. 

4. Şi acum să revenim la problema legă
turii dinire bunurile materiale şi comunitatea 
religioasă. Ale cui sunt aceste bunuri? Ale pa
rohiei sau ale Bisericii ? După cele expuse, nu 
pot fi ale parohiei fără să fie ale Bisericii. 

Dar să presupunem că sunt ale parohiei. 
Cum parohia nu se desfiinţează prin faptul că 
unii, oricât dejmulji, dintre credincioşi îşi schimbă 
cultul, bunurile materiale avute îi rămân ei şi 
pe mai departe. 

Atâta vreme cât o comunitate, fie cât de 
mică este recunoscută de lege ca parohie, ea, 
ca oricare persoană juridică are dreptul să-şi 
menţină bunurile ce şi ie-a câştigat, chiar dacă 
în sânul ei s'au produs schimbări, fie în con
ducere, fie în numărul membrilor etc. Aşa cere 
raţiunea, aşa cere dreptatea, şi aşa sancţionează 
Legea persoanelor juridice, care in art. 50 
zice: „Asociaţii cari se retrag nu mai au nici 
un drept asupra avutului social". 

Dar e numai un presupus că averile bise
riceşti ar fi ale parohiei. Mitropolitul Şaguna 

| explică punctul de vedere al Bisericii Ortodoxe 
şi zice: „Canoanele învaţă că, averile biseri
ceşti sunt proprietăţi ale religiei ai cărei creştini 
le-au fondat" şi „comunele bisericeşti parohiale 
nu exercită, acest drept (de a administra şi de 
a conduce averile lor parohiale) ca proprietari..." 
(Compendiu de Drept Canonic. Vezi şi „Cul
tura Creştină", 1943, pag. 469). 

Tot aşa şi canoanele Bisericii apusene 
susţin că posesiunea bunurilor temporale apar
ţine Sf. Scaun (C. J. C. can. 1499, § 2), iar 
dacă o persoană morală bisericească mai mică 
se desfiinţează, bunurile ei rămân persoanei 
morale superioare (can. 1501). Statul român ţine 
cont de aceste prevederi şi garantează deplina 
proprietate a bunurilor persoanelor juridice bi-
ridice bisericeşti (art. 9 din Concordatnl cu 
Sf. Scaun). 

Prin urmare: a) după legi parohiile numai 
administrează bunurile materiale care formează 
proprietatea Bisericii; b) chiar atunci când a-
ceasta ajunge să aibe bunuri materiale prin con
tribuţia credincioşilor, aceştia îşi pierd irevocabil 
dreptul asupra bunurilor ^donate. Trecând apoi 
la alt cult, în mod implicit, renunţând la cultul 
de mai înainte cu tot ce are* acesta, renunţă şi 
la bunurile comunităţii pe care o părăsesc, c) 
Chiar dacă comunitatea parohială rămâne cu o 
minoritate de membri, faţă de numărul celor ce 
s'au despărţit, parohia continuă să fie persoană 
juridică cu drept de a-şi administra în plina 

Numărul 51 



Pap. 2 _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

libertate averea, iar Biserica proprietară, con
tinuă să aibe aceleaşi drepturi ca şi mai înainte. 

Aceasta este reala situaţie juridică a paro
hiilor şi a fiecărui cult în legătură cu bunurile 
materiale. 

5. Şi e bună această situaţie, creată de 
gândul Bisericii şi de voinţa Najiunii noastre. 
Altfel, cu toată siguranţa, s'ar produce neînţe
legeri între credincioşi şi, ce e mai rău, s'ar 
contribui la slăbirea credinţei în popor. Ştim 
bine cât de mult e legat Românul de glie şi 
cât de mare e sensibilitatea lui faţă de avere. 
Ştim şi aceea că în multe locuri Românul e 
sărac. Ori criza economică e un bun prilej de 
a deslănjui crize religioase, atât de periculoase I 
pentru societate. Promite celui sărac pământ, şi | 
de multe ori e gata să-şi schimbe religia. Dar 
prin aceasta cine ,ce câştigă ? Omul, un bun 
material, în schimbul credinţei primită prin bo
tez. Biserica dela care trece, pierde un suflet 
fără tăria de credinţă. Biserica care-1 primeşte 
câştigă un suflet care nu-i convins de adevă
rurile ei. Ori aceasta nu-i un bine, ci un rău j 
pentru conştiinţa poporului nostru (care mai . 
bine se desvoltă, şi mai uşor câştigă tărie de j 
credinfă în Biserica în care s'a format, decât în 
Biserica în care intră din motive materiale). 
Prin acest sistem se întăresc cauzele, atât de 
numeroase azi, care duc la indiferentismul re
ligios. Omul de care am amintit îşi va pierde 
pujina şi slaba credinţă pe care a avut-o, 
când ajunge să şi-o pună în cumpănă cu un 
bun material. 

Şi când sistemul se va generaliza, poporul 
nostru va avea tot mai mulie conştiin{e legate 
de pământ dar lipsite de reazămul tăriei lui: 
credinja. 

Să fie oare aceasta numai o tristă presim
ţire şi o umbroasă presupunere ? 

Cazuri recente ne spun că nu. 
Poporul îşi are călăii credinjei sale! 

E u g e n P o p a 

U N J R a A 

Dela fra ţ i i din Capi ta lă ne vin veşti 
de mare bucurie. 

Gazetele au încrestat la loc de frunte felul 
impunător cum au ştiut ei sărbători la 1 Decem
vrie împlinirea unui pătrar de veac dela procla
marea marei uniri în cetatea lui Mihai Viteazul. 
S'au strâns cu tojii în marea şi atât de frumoasa 
biserică a institutului „Notre Dame". In frunte 
cu d. Iuliu Maniu, au fost prezenji acolo în nu
măr impunător, fruntaşii vieţii publice româneşti, 
foarte mulţi aceia' cari participaseră acliv la 
marea întrunire a unirii. Msgr. Vladimir Ohica, 
asistat de păr. Titus Mălai, Nalanail Munteanu 
şi Ion Lelu{iu, a pontificat o liturghie solemnă, 
cu parastas de pomenire pentru sufletele eroilor 
şi mucenicilor marei uniri, cei. dintâi Regele 
Ferdinand şi Regina Măria, şi neuitând pe ge
neralul Berthelot, reprezentantul marelui popor 
francez, care niciodată nu şi-a uitat că ne este 
frate bun. O cuvântare ocazională, plină de ne-
stăpânil avânt, a Păr. Titus Mălai, a făcut | s ă 
vibreze de adâncă simţire românească şi de 
nezdruncinată speranţă creştinească toate inimile 
celor prezenţi, mulţi şi aleşi cum rar se poate 
vedea. 

J ^ 5 l 
pentru aceasta. Apoi, deşi organizat C a ~" 
bisericească, spre a promova cultul div - 9 8 0^9''* 
sericile noastre — deocamdată cântă 7 ^ 
ghie în fiecare Duminecă în capela 1 9 ^ 
„Pitar-Moş" — corul îşi asumă ş i « ^ 
naţional-ardelenească pe care vrea 

s'o 
tarii. 

cu cart 

Şi s'a mai pomenit ceva, dtn acest prilej. 
Un mic amănnnt în care noi vedem un luminos 
semn pentru viitor. La serviciui divin a cântat 
minunat, după rânduiala Blajului, corul catedral 
„Sf. Dumitru" condus de d. prof. Nic. Oancea. 
— Corul acesta este de pe acum o adevărată 
isbândă şi mare promisiune. Sunt abia câteva 
săptămâni de când s'a înfiripat, — graţie stră
daniilor Păr. Mălai, a dlui Vicîor Fodor dela 
C. A. M., şi mai ales prin excepţionala putere 
animatoare a dlui llie Lazar, care a şi fost 
proclamat, cu unanimă însufleţire, preşedinte al 
nouei asocia{ii corale — şi a stârnit de pe acum 
bucurie şi entusiasm general nu numai în rân
durile fruntaşilor noştri, ci putem spune că a 
tuturor Ardelenilor din Capitală. Deoparte, fiind
că este şi, mai ales, va fi de bună seamă unul 
din cele mai bune coruri din Bucureşti. Condu
cerea maestrului Oancea este chezăşie sigură 

nească cu toată sstrălucirea în Capitala 
Este explicabilă deci însufleţirea 

a fost îmbrăţişat. Dela primele consfătuiri 
pentru asigurarea existenţei Iui Ş i a rjo['' n i* 
tru ridicarea viitoarei catedrale în care va ^ 
să mărească pe Domnul — s'au oferit de ^ 
fruntaşii noştri danii neaşteptat de frumoasa 
altele vor urma. Nu le pomenim aci, fiind ^ ^ 
avem de gând să mai revenim cu aman ^ 
corul catedral „Sfântui Dumitru" din Buc *' 
fiind o acţiune de cea mai mare importării 
o realizare de cel mai pur idealism. II von 
mări cu bucurie în drumul isbânzilor lui viitor 

Biâjenii acum un sfert de vei 
5) de Dr . Cor io lan Suciu 

Sosit la Blaj. în ziua de 18 Noemvrie 
d. Maniu, în faţa tuturor reprezentanţilor Bla
jului convocaţi la o întrunire a făcut un ex
pozeu politic, în care a spus între altele: 

„Primul meu drum în Ardeal a fost spre 
Blaj. Este şi explicabil lucrul acesta, fiiaj 
eu însumi blăjan şi fiind Blajul cel mai inte
lectual centru al nostru, — centru de care 
se leagă cele mai sfinte şi cele mai minunate 
tradiţii ale neamului românes. Am venit ca 
un prietin, ca un Irate, care vrea să spună 
ce are pe inimă fraţilor săi, prietenilor săi, 

„Dvoastre sunteţi în drept să pretndeţi 
lămuriri şi încurajare în lupta frumoasă ce o 
purtaţi. Noi suntem datori să vi-Se dăm. 

„Cunoaşteţi tratativele urmate la Arai 
Să nu credeţi, că de dragul Ungurilor au fost 
acele, nici pentrucă speram ceva rezul' 
dela dânşii. Nu! Noi am voit ca în faţa tei 
întregi să facem să fie mai clară decât 
mina soarelui mentali tatea celor cari cârmuest 

| FOIŢA „UNIRII" p j 
laiiiniHliitniiiiiiiMiiianii^nsiiiMiiiiiiiiiiiiiiiiiiititMsuiiiiiiiniaiHiuiiitHiiiiMiiiiiili 

fLe b a t e ' n g e a m 

Ne bate'n geam, acelaş dor, prelung, 
La fiecare peregrin stingher, 
Dar prea puţini zăvorul îl ajung, 
Ca să deschidă geamul din spre cer. 

Ne bate'n geam, acelaş dor, ca ieri, 
Dar inima cu glasul el-zălud 
Ne farmecă a gândului năieri 
Şl prea puţini eternul svon l-aud! 

Ne bate'n geam, acelaş trecător, 
Copil, ce se născuse'n Bethleem; 
— Dar glasul lui, e glas răscolitor, 
Şi prea puţini îl auzim şi vrem! 

Ne bate'n geam, discret, şi poate rar, 
Iar somnul nostru prea e surd şi greu; 
— Să priveghiem, nu ştim când trece iar 
Pe lângă noi, Preabunul Dumnezeu! 

P e t r u A n c a 

D o u ă l ec ţ i i d e a p o l o g e t i c ă * ) 

Vitalitatea catolicismului 
i. 

Cofolicismul apusean 
Săborul jidovilor s'a adunat ca să judece 

p e Apostolii, cari împotriva opreliştei predi

cau cu căldură despre Isus, care a fost restig-
nit, dar a treia zi a înviat. Sfatul a hotăr î! 
să-i omoare, dar un fariseu, anume Qamaiiel, 
învăţător de lege, cinstit la întreg poporul, a 
poruncit apostolilor să iasă puţin afară şi apoi 
a grăit săborului, luând apărarea apostolilor 
şi zicând: „Daţi-le pace la oamenii aceştia şi 
lăsaţi-i, căci de va fi din oameni sfatul ace
sta, sau lucrul acesta, se va r i s ip i ; iară de 
de este dela Dumnezeu, nu-1 veţi putea risipi, 
ca nu cumva să vă aflaţi şi împotriva iui 
Dumnezeu" (Fap t e^ , 3 4 - 3 9 ) . Ce sfat înţelept! 
Tot ce-i dela oameni e trecător şi se risipeşte, 
ce-i dela Dumnezeu rămâne şi trăieşte. 

Creştinismul e dela Dumnezeu. El va 
rămânea, pentrucă întemeietorul său a zisj „Ce
rul şi pământul vor trece, dar cuvintele mele 
nu vor trece" (Mat. 24, 35), iar în cuvintele 
sale s'a cuprins şi făgăduinţa, că îşi va zidi 
Biserica pe Petru şi porţile iadulai nu o vor 
birui (Mat. 16, 18). 

In sinul creştinismului însă s'au născut 
desbinări şi erezii, începând diu timpul Apo
stolilor. Unde sunt azi însă sincretiştii şi gno
sticii? Unde sunt arianii, macedoaianii, pela-
gianii, montaniştii şi alţi sectari ? Abia mai 
sunt amintiţi în filele istoriei. Unii — cum 

*) O lecţie pentru cursul primar ţi secundar tre-
bue astfel pregătită, încât să poată fi reprodusă ime
diat de e'evi, ajutaţi de întrebările profesorului, apoi 
să poată fi învăţa ă, dar nu memorizată. Lecţiile ace
stea sunt lecţii de sinteză. După ce le ţineam şi elesii 
şi elevele Ie învăţau, subsemnatul da o lucrare acasă: 
Cupr nsul şi importanja Apologiei catolicismului. 

0. P. 

sunt monofisiţii — mai vegetează ici şi color 
ca nişte rămăşiţe ale trufaşelor încercări ome1 

neşti, de a zidi altă temelie, de cât cea zidit» 
de Hristos şi de apostolii săi în frunte cu 
Petru. Toata fiind dela oameni, s'au risipii 
cum s'au risipit multe şi din cele mai târzii 
şi unele se macină sub ochii noştri. 

Biserica zidită^pe Petru a rămas, ca o 
stâncă puternică izbită de valurile spumŞ' 
gânde, a dăinuit în lungul veacurilor şi ' n ' 
ieste şi azi luminând, învăţând şi sfinţind 8J 
aşa va fi până la sfârşitul veacurilor, pentrucă 
seris este, că porţile iadului nu o vor birui' 

Petru şl apostolii Domnului au înfrunta1 

apucăturile viclene şi asupririle săborului!1' 
dovesc, ca şi chinurile iscodite cu multă ral1' 
nărie de Nero. Ei şi-au dat sufletul m" r W 

pe cruce, sau retezindu-li-se capetele cu saţ"*' 
sau în alte chipuri groaznice şi-au dat v'ajj 
pentru Hristos, dar Biserica Domnului a 
şi după ei, s'a înălţat şi s'a mărit, deveni» 
universală şi luând pe dreptul numele de & 
tolică şi de sobornică. Catoticismul e mlăMj 
care aduce roadă şi Tatăl o curăţeşte, ca » 
multă roadă să aducă. Catolicismul e l u i n l

 > 

lumii, în fruntea catolicismului e cel c e ^ 
primit dela Părtorul cel bun încredinţare 3 

a-i paşte oile şi mieluşeii. y 
Să vedem, pe baza celor învăţate P ^ 

acum la Apologetică şi pe baza cunoşti»^, 
ce le avem din Istoria profană şi biserice ^ 
cum şi-a împlinit catol cisrnul aceste 
dinţări măreţe : $ 

1 . Catolicismul a urmat porunca D ° m ° d i c» 
de a merge în toată lumea şi de a P 

-S 
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astăzi poporul maghiar. Să vada toţi până 
unde merge sinceritatea democraţiei maghiare, 
care având buzele unse cu miere, ne ofere 
u n grăunte de autonomie, păzit de baionete 
ungureşti. Să ştie şi Wilson cum înţeleg 
domnii aceştia principiul de liberă dispunere 
a popoarelor. 

„Lucrul acesta ne-a succes peste aştep
tare. 

„Da, pentrucă ungurul n'a fost cuminţit 
nici printr 'un răsboiu pierdut, el şi astăzi îşi 
păstrează firea turanică, cristalizată în două 
yorbe ungureşti: nem engedem (nu o permit). 

„Ce priveşte situaţia strategică, să zic 
aşa, a politicei noastre, eu pot să vă spun, 
că noi avem să aducem ferbinte mulţumită 
lui Dumnezeu care a binecuvântat cu amân
două manile poporul nostru: astăzi toate nea
murile lumii, toţi factorii competenţi ai po
poarelor sunt cei mai aprigi apărători ai 
idealurilor noastre. 

„Sunt lucruri, cari se pot spune, sunt 
însă şi lucruri cari azi încă au menirea să 
nu fie istorisite nici prietinilor celor mai sin
ceri. Atâ ta însă vă pot declara, că atât s ta
tele antantei, cât şi statele formate pe rui
nele monarhiei dunărene: Cehii, Jugoslavii, 
Austrogermanii, menţin cu noi cele mai strânse 
legături, conştii fiind nu numai de dreptatea 
cauzei noastre, nu numai de siguranţa reuşitei 
noastre, ci şi de importanţa ce revine unui 
neam unitar românesc ce ocupă un teritor 
ai Europei întregi. Ei voiesc să fie cu noi 
prietini şi aliaţi în viitor, de aceea se silesc 
să se facă vrednici de prietinia pe care şi 
noi !e-o acordăm cu toată dragostea şi cu 
toa tă sinceritatea. 

„Nu se cuvine însă, ca un popor de mi
lioane să aştepte cu braţele în sân înfăptuirea 
idealurilor sale, de aceea ro i trebuie să 
lucră¡11 încă, şi din greu, ca să ne prezentăm 
cu demnitate în aeropagui popoarelor lumii. 
Trebuie să păzim cu sfinţenie disciplina şi 
buna rânduială şi să smulgem prin purtarea 
noastră corectă admiraţia lumii. 

„C. N. C. R. (Consiliul Naţional Central 
Român) a decretat convocarea cât mai în 
grabă a unei impozante adunări naţionale la 
Alba-Iulia. Gâciţi, de sigur, de ce acolo. 
Lucraţi din răsputeri, ca adunarea aceas ta 
să fie vrednică de neamul românesc". 

Am reprodus în întregime schiţa expo
zeului făcut de d. Iuliu Maniu, ia Blaj, aşa 
cum 1-a redat Dr. I. C. (Dr. loan Coltor) în 
coloanele ziarului „Unirea", nr. de propa
gandă 7, din 20 Noemvrie 1918. 

Sosirea dlui Iuliu Maniu a fost un mo
ment de elevare sufletească pentru toţi blăjenii. 

„Unirea" din 20 Noern. 1918, îi bine-
venta sosirea printr'un articol de fond, din 
care desprindem următoarele: 

„Nepotul lui Bărnuţiu soseşte in clipa 
cea mai potrivită, ca entuziasmul şi începutul 
organizării noastre să-1 potenţeze şi să-1 di-
r igeze spre ţinta ideală, asupra căreia nu 
mai şovăeşte nimeni, din cele patru milioane 
de Români, dela Carpaţi până la Tisa. 

„De numele Dsale se leagă opera de 
regenerare naţională a Blajului mai recent, 
începând cu neuitatele campanii electorale 
— indiferent că s'au terminat cu biruinţă, 
sau ca înfrângere — până ld acele memora
bile discursuri parlamentare, în cari s'au e -
videnţiat şi în faţa străinătăţii, abilitatea şi 
înaltele lui calităţi de politician. 

„Azi cadrele activităţii dsale şi ale tu
turor s'au lărgit esenţial. Lumea cea veche 
şi păcătoasă s'a prăbuşit, şi contemplând 
ruinele ei, ne convingem din ce în ce mai 
mult, că linia de conduită ce am urmat-o în 
trecut este cea adevăra tă —- singura adevă
ra t ă — şi ca nu trebuie sa ne abatem dela 
ea, nici pe o clipă". 

Salutând cu dragoste pe d. Maniu în 
mijlocul blăjenilor, „ca pe unui dintre cei mai 
distinşi iii ai neamului", articolul încheia cu 
urarea: „Dumnezeu să-i dea tărie, ca să-şi 
poată îndeplini până la sfârşit „datoria" — 
— vorba dsale — în aceste zile istorice, când 

a răsărit deja dumnezeescul soare peste o 
lume şi vieaţă nouă..." 

* 
In timp ce guvernanţii unguri se stră

duiau să capteze pe Români prin promisiuni 
falacioase şi sâ-i momească la vreun aranja
ment hibrid, menit să compromită marea ideie 
a unităţii naţionale, gărzile ungureşti îşi arătau 
firea lor turanică, comiţind fel şi fel de atro
cităţi contra Românilor. 

Aşa, în comuna Belis (Xozsikafalva) din 
judeţul Cluj, în ziua de 8 Noemvrie 1918, 
garda maghiară, sub conducerea căpitanului 
Dietrich şi a deputatului ungur Urmânczy 
Nândor, a executat şi ars pe rug 42 de r o 
mâni. (Crimele dela Ip, Trăsnea, Huedin, e t c , 
din 1940, arată permanenţa înclinărilor atavice) . 

Această crimă abominabilă, care a re
voltat întreaga opinie publică românească, a 
fost înfierată după vrednicie şi într'un articol 
apărut în ziarul „Unirea" din 20 Noemvrie 
1918 „Belis", scris de d. Dr. Ionel Pop). 

Iată câteva accente din acel articol 
scris cu inima sângerândă de durere şi revoltă: 

„Ni-se trage inima, ni-se încleştează 
pumnii, ne plâng şiroae ochii... Cerem răzbu
nare? Cerem dinte pentru dinte? 

„Noi nu suntem sălbaticif! Noi^nu suntem 
ucigaşi! Noi nu suntem fiare! Noi în zilele a-
ceste grele apărăm pe cei ce ne-au pălmuit 
veacuri dearândul. Noi zicem; Fiţi Românilor 
oameni miloşi, uitaţi trecutul, apăraţi v ieaţa 
şi avutul tuturor, fie Român, fie Ungur, fie 
Sas, fie ce va fi. Aşa zicem şi azi, în faţa 
rugului din Belis, ştiind, că dreptatea e a 
noastră şi va învinge. 

„Dar strigăm totodată Marelui Sfat al 
neamurilor: Iată Ungaria nouă! Iată ce în
seamnă să rămânem şi pe mai departe în 
Ungaria! Cerem dreptate , cerem vieaţă! Cerem 
să ne rupem din cătuşele vechi, vrem să 
trăim în marea Ţara românească! 

„Şi strigăm căiăului Urmânczy: Să pieri 
din ţara noastră, piciorul tău să numa i spurce 
pământul nostru sfânt! Te blastămă aici glia, 

Evanghelia la toată făptura. Nu e loc, unde 
să se găsiască o fiinţă omenească, în care să 
nu fi pătruns misionarii catolicismulu . Singura 
biserică, care susţine misiuni în toate părţile 
lumii, între toate popoarele, e Biserica cato
lică. Ea nu vânează interese materiale, nici 
stăpânire politică, ea vânează sufletele pentru 
mări rea lu! Dumnezeu şi pentru mâatuirea 
oamenilor. Olanda şi Anglia au susţinut mi
siuni, mânate de interese materiale şi politice, 
dar rezultatele sunt neînsemnate şi comunită
ţile întemeiate de ereticii olandezi şi anglicani 
sunt fără vieaţă, se risipesc şi dispar, sau se 
îndreaptă spre Soarele dreptăţii propovăduit 
de misionarii catolici, cari înfruntă foamea şi 
setea, asupriri, chinuri şi moar te de dragul 
lui Hristos şi de dragul sufletelor răscumpă
rate cu sângele lui Hristos. 

Catolicismul a întemeiat scoale pe seama 
popoarelor încreştinate, răspândind lumină 
celor ce şedeau în întunereî şi în umbra morţii. 

'Catolicismul a întemeiat universităţile, aceste 
focare de lumină şi ştiinţă, in mult hulitul ev 
mediu, care merită aşa de puţin titlul de în
tunecat. Catolicismul a înfiinţat biblioteci, adu
nând în ele operele literare şi ştiinţifice, cari 
altfel ar fi fost menite pieirii. Munca Bene-
^ictinilor şi a altor orduri călugăreşti a pă
strat omenirii comorile cele scumpe ale spin
u l u i omenesc. Catolicismul a învăţat pe po
poarele nomade agricultura şi meseriile, de-
Printându-le cu vieaţa stabilă, cu munca şi 
^ u 0 a »euia şi cu respectul avutului altora. 

u f l u e n ţ a catolicismului ceice se închinau 
or d i n păduri şi trăiau din jefuirea po

poarelor învecinate, în locul pădurilor au în
tins lanurile de grâu, de să cară şi de cartofi 
şi au început să trăiască din munca lor, res
pectând pe a altora. 

2. Catolicismul nu s'a mulţumit numai 
cu predicarea cuvântului dumnezeesc, ci s'a 
străduit să pună în practică acel cuvânt, în
demnând pe oameni să facă voia Tatălui no
stru celui din ceruri şi astfel să-i ducă la 
sfinţenie. Şi rezultatele obţinute sunt frumoase. 
Mulţimea sfinţilor, dela începutul Bisericii cre
ştine până în zilele noastre, ieşiţi din toate 
straturile vieţii, e dovadă grăitoare. Preoţi şi 
călugări, muncitori şi plugari, meseriaşi şi in
telectuali artişti şi oameni de ştiinţă au stră
lucit prin sfinţenia vieţii lor. La aceasta cato
licismul a contribuit prin slujbele sale şi mai 
cu seamă prin deasa celebrare a sfintei Li-
turgii, prin exerciţii spirituate şi prin misiuni 
poporale, prin pelerinaje şi prin congrese eu-
haristice. Tot aceasta a făcut-o prin înteme
ierea* de reuniuni de bărbaţi şi de femei, de 
elevi şi de studenţi, întemeiate cu scopul de 
a lucra mai intens pentru mântuirea suflete
lor. Marea mişcare numită acţiune catolicăi 
menită să strângă pe credincioşi în jurul Bi
sericii şi apostolatul biruitor şi apostolatul 
rugăciunii, cari fac parte din aceasta acţiune, 
urmăresc acelaş scop; mărirea lui Dumnezeu 
şi sfinţirea sufletelor. 

3. Catolicismul perpetuiază opera Sama-
rineanului milostiv întemeind spitale şi sana
torii, azile şi căminuri, în cari maice şi surori 
din ordurile călugăreşti femenine, îngrijesc cu 
drag pe suferinzii şi neputincioşii fără sprijin, 

iar prin orfelinatele sale creşte cu îngrijire 
pe bieţii orfani rămaşi fără sprijin şi-i face 
membrii cinstiţi- şi sănătoşi ai societăţii ome
neşti. 

4. Catolicismul a sprijinit artele frumoase, 
ridicând catedrale măreţe şi ocrotind pe ar
tiştii de seamă. Leonardo da Vinci, Michel 
Angelo şi mulţimea artiştilor şi poeţilor, caşi 
mulţimea filosofilor şi a oamenilor de ştiinţă 
au fost ocrotiţi şi ajutaţi de Papi, de cardi
nali şi de episcopi. 

5. Catolicismul a înfruntat totdeauna tru
fia omenească şi cu un curaj neînfrânt s'a 
împotrivit stăpânirilor şi stăpânitorilor, cari 
s'au ridicat împotriva Bisericii Domnului. Nu 
s'a înfricat de ameninţările Jidovilor, nu s'a 
dat înapoi în timpul grozavelor asupriri de 
sub Nero, Deciu, Diocletian, cari credeau că 
vor putea suprima instituţia, care s'a impus 
cu atâta putere. Nu s'a clătinat nici la ata
curile pline de viclenie şi de perversitate ale 
lui Iulian Apostata, iar Leon cel Mare a întors 
dela porţile Romei pe fiorosul Atila, „biciul 
lui Dumnezeu". S'a împotrivit contra icono
clastului Leo Isaurul, iar pe trufaşul Henric 
al Germaniei 1-a dus Gregoriu VII la pocăinţa 
dela Canossa. Marea schismă occidentală, prin-
soarea dela Aviguon şi aşa numita Reforma-
ţiune nu au fost în s tare să nimicească Bise
rica catolică. Au tulburat pacea ei şi a ome
nirii, au zdruncinat credinţa şi încrederea în 
mulţi, au dus şi pe mai mulţi în rătăcire, da r 
Biserica a rămas, s'a reformat ea pe sine la 
Trident şi a înflorit din nou spre bucuria şi 
admiraţia bunilor credincioşi. Ea punând mâna 
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t e blastămă codrii, te blastămă Tăriile, te 
blastămă un neam întreg! Vei scăpa de jus
tiţia ungurească — o ştim —, de blăstămul 
nostru nu vei scăpa nici între patru scânduri!..." 

(Va urma) 

C o l ţ u i AGBiU- la i l 
Sibiu. Duminecă 5 Dec, Astru şi-a ţinut obiş

nuita şedinţă săptămânală, in cadrele căreia păr. Prof. 
Anton Pop a desvoltat tema: „Sf. Fecioară şi femeia 
modernă". Medicinistul Qtiver Perhaita a vorbit des
pre „Sufletul studentului slovac", arătând concepţia 
superioară a acestor tineri în trăirea vieţii catolice. Să 
nu ne mire deci sacretul reuşitei organizării splendide 
a acestui tineret. 

De Sf. Nicolae, un grup de 17 studente şi stu
denţi au cutreerat cartierele Lazaretului (periferia Si
biului), încărcaţi cu daruri şi ducând cuvinte de mân
gâiere pentru vremuri mai senine oropsiţilor. — Au 
fost clipe frumoase din viaţa noastră sufletească în 
cele 3 ore de trăire în mijlocul celor suferinzi, cu mult 
piofit spiritual. 

In cadre modeste, după micile noastie posibili
tăţi materiale, Astru a reuşit să editeze, în cadre mo
deste, un Buletin al său. Au apărut până în prezent 
2 numere (apare săptămânal). In numărul 2 (în 4 pa- | 
gini mari), scrie rânduri frumoase prof. univ. Dr. Co-
riolan Tătarii. 

Dumbrăveni. In 12 Dec, s'a ţinut, într'o atmos* 
feră de aleasă solidaritate creştinească, în localul li
ceului „T. Cipariu", adunarea generală a AGRU-lui, 
având în program: l) Alegerea preşedintelui şi vice-

• preşedintelui şi 2) Alegerea comitetului. 
Adunarea se deschide sub preşed. de onoare a j 

d. prof. N. Pop. Dsa relevă necesitatea reorganizării 
asociaţiei, descompletate prin mutarea, la Blaj, a fo
stului ei preşed. d. N . Negruţiu, insistând asupra rolului 
misionar creştinesc pe care această organizaţie spiri
tuală îl are, mai ales în aceste vremuri crâncene, cănd 
se impune" o cât mai trainică şi adâncă intensificare 
a vieţii religioase. 

La îndemnul şi sugestiile date de d. preşed. N. 
Pop, adunarea gen., la propunerea unei comisii alese 
în acest scop, alege pe' următorii membri: preşed. 
prof. prof. N. Pop ; vicepreşed. insp. Bitea; casier prof. 
Garda; membri în comitet: dr, Costea; dr.îjerban; V . 
Mureşan, secret, prim; contr. iin. Popa; înv. Şara A . ! 
şi Biriş Mihail, croitor. 

Luând cuvântul, d. prot. Gh. Simu felicită adu 

narea gen., pentru alegea făcută, exprimându Ş 1 încre
derea deplină în puterea de muncă şi tăria morală a 
celor aleşi, din a căror străduinţe rodnice şi creştineşti, 
biserica poate aştepta reale şi binefăcătoare servicii. 
— Adunarea se încheie prin cuvântul d. preşed. Pop, 
care, dupăce mulţumeşte de încrederea ce i-s'a acordat, 
asigură, pe toţi, că vsi munci cu toată dragostea de 
care e capabil sufletul său de român şi creştin. 

Prin furtunile vremilor. După cum e infor
mată agenţia Rador (10, XII-43), Sf. Părinte a ţinut 
de curând o cuvântare, cu prilejul unei „Săptămâni 
a Spiritului", la care au 'uat parte Cardinali şi pre
laţi ai Curiei Romane. Vicarul Domnului, între al
tele, a apăsat pe cuvântul că, „în vreme ce tronuri, 
împărăţii şi instituţii publice se prăbuşesc şi numai 
ruinele le mai arată mărirea de odinioară, Biserica 
merge înainte de 20 de veacuri, fără să ţină seamă 
de furtunile istoriei universale. Instituţiile, cultul, 
operele şi faptele făcute de Biserică pentru buna 
stare a omenirii sunt foarte importante". In încheiere 
Sf. Părinte a arătat că spiritul şi dragostea de ome
nire sufere astăzi cele mai grele sguduiri. — De 
Crăciun (în dimineaţa zilei de 24 Decemvrie) a-
ceeaş agenţie spune că-i foarte probabil ca Sf. Pă
rinte să rostească, de primirea urărilor de|Naşterea 
Domnului, o cuvântare ocazională, care va ii difu
zată şi pe cale radiofonică. « 

Omagiu meritat. Răpit din viaţă înainte de 
vreme, Horia Teculescu, fost director al liceului 
„Principele Nicolae" din Sighişoara, prin ceeace a 
făptuit cu graiul şi cu scrisul, a lăsat urme lumi
noase, ce vor dăinui. Un prieten sincer şi cinstit al 
decedatului, d. I. V. Bitea, a pornit o acţiune vie 
pentru ridicarea ucui bust lui Horia Teculescu. 
Alăturându-se şi „flsociaţiunea" din Sibiu acestei 
acţiuni, dorinţa a devenit fapt şi, Dumineca trecută, 
în cadre sărbătoreşti, a şi fost desvelit, la Sighi
şoara, bustul pomenitului cărturar de seamă şi om 
de inimă. — Frumos şi vrednic de cinste lucru s'a 
făcut, căci cel elogiat merita acest omagiu. 

Vrednic e s t e ! Primcuralorul bisericii noastre 
parohiale din Blaj, d. Victor Munieanu, a fost săr
bătorit, discret, acum de curând, de prieteni şi cu
noscuţi, cari au înţeles să-i exprime alsse senti
mente de stimă. Prilej pentru aceasta a fost împre
jurarea că d. Victor Munteanu, dir. băncii Patria, 

a împlinit, în 9 Decemvrie c, o jumătat 
de stăruinţă demnă în slujba gândului cT ^ Ve'c 
luat fiinţă numita bancă, prea bine curT ° a t < ! a 

lumea română ardeleană nu numai ca Yal°SCUtă 

tor economic, ci şi ca o instituţie ce a înd°r 0 S 'a c' 
alte funcţii naţionale-culturale. — Ne alăt e P l' n i t 5 i 

noi celor ce exprimă d-lui Victor Muntean'"^ 5 i 

rile lor felicitări pentru trecut, şi urări deV^'' 
pentru viitor. 

Locale. Sâmbăta viitoare, de Naşterea r> 
nului, va predica în catedrală I. P. s. Valeri 
ian Frenţiu, episcop al Orăzii. şi Administ ^ 
Apostolic al arhidiecezei de Alba Iulia şi p$ l8'0'' 
iar a doua zi de Crăciun, Duminecă, va predic ^ 
Sa Dr. Victor Macaveiu, prepozit capitular. 9"' 

— La 2 Decemvrie a avut loc sinodul pr 

popesc de toamnă al distr. Blaj. S'a început d°°' 
spovedirea preoţilor şi slujirea sf. liturghii l a f 
sericuţa Grecilor", în cadrele cărei sf. slujbean' 
dicat Preacuv. Augustin A. Pop, egumenul basil,! 
dela Obreja. Cuvântul de deschidere 1-a rostit ţ, 
luliu Busoiu, protopop. In fruntea fraţilor în Hrisî, 
prezenţi era păr. Ioan Moldovanu, canonic, refera 
tractual şi inspector catehetic Lecţia practică ap 
nut-o păr. M. Cucuiu dela Ohaba de pe Secaş-
după cum a ieşit la sorţi — iar critica - tot îr 
urma ieşirii la sorţi — au îăcut-o păr. Peculea dir 
Cergăul Mare şi păr. Cristea din Cergăul Mic. Con. 
ferenţiar — Despre avort — a fost păr. Şt. Crişanu 
din Micăsasa. La discuţiile animate ce s'au încins 
a slujit cu sfaturi practice, în ce priveşte cateheza, 
păr. I. Moldovanu, canonic. — S'a complectată 
acest prilej forul protopopesc pentru cauzele malri. 
moniale (păr. T. Şermăşanu, în locul păr. Boariu; 
păr. S. Raica în locul păr. S. Frăţilă, şi păr. I. Tru-
ţia în locul păr. Raica). S'a designat conferenţiarul 
pentru sinodul de primăvara (păr. Alex. Stupariu 
>iin Sădinca) şi s'a convenit asupra parohiilor unde 
sunt a se ţinea misiuni sfinte. După mai multe ho-
tărîri bune, sinodul s'a închis în acordurile Axio
nului. 

Gând fericit inspirat. Dna Leontina FrăfM 
din Ciufud, soţia păr. S. Frăţilă, preot pensionar, a 
avut fericita inspiraţie să dăruiască bisericii noa
stre din Sâncel (distr. Blaj) 5000 (cinci mii) Lei, 
drept răscumpărare a unei pomeniri cucernice, 
Pentru care danie curatoratul numitei biserici 
mulţumeşte călduros stimatei Dne Frăţilă. — B« 
ar îi cu acest gest să fie urmat şi de altă lume. 

pa plug, nu s'a uitat înapoi, ci înainte, tot urni 
înainte. A reglementat principi, regi şi împăraţi 
şi mai bine a lăsat să se piardă o parte din An
glia pecât să calce legile dumnezeeşti şi biseri
ceşti, împlinind poftele mârşave ale lui Hen-
ric VIII. Catolicismul s'a împotrivit marelui 
Napoleon, când acesta a trecut marginile în
găduite de legile bisericeşti şi nu s'a sinchi
sit de atacurile filozofilor şi oamenilor de 
ştiinţă din veaeul al XVIII ş al XIX, cari se 
lăudau, că au dat lovitură de moarte Bisericii. 
Biserica a ieşit întărită din aceasta luptă spi
rituală, sistemele lor, ipotezele şi teoriile a-
celora au dat faliment. Catolicismul a luat cu 
hotărîra lupta cu Bismarok, care voia o bise
rică supusă, cum e cea protestantă, şi cel 
care s'a retras ruşinat din luptă, a fost ma
rele cancelar Bismark. Şi în timpul mai nou 
Biserica catolică a luat poziţie împotriva unor 
erori ale naţional-socialismului, care a fost 
nevoit să-şi schimbe atitudinea ostilă faţă de 
Biserică. Niciodată Biserica nu s'a plecat îna
intea mai marilor vremelnici ai ţărilor, ci a 
stat cu fruntea ridicată şi şi-a apărat drep
turile şi misiunea. Conducătorii ei, Papii dela 
Roma, au stat drepţi în U ţa primejdiilor, con-
ştii de marea lor misiune. Chiar şi atunci, 
când a avut în frunte oameni păcătoşi, Bise
rica catolică nu a căzut, nu s'a abătut dela 
calea, pe care i a arătat-o celce a z is : Eu 
sunt calea... Să ne însemnăm, că şi cel mai 
păcătos şi mai [hulit Papă, Alexandru VI, a 
legat de numele lui două mari înfăptuiri: 
Biblioteca Vaticană şi trimiterea de misionari 
în atunci descoperita Americă. 
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naturale, dumnezeeşti şi bisericeşti a păstrat 
intactă temelia vieţii sociale, familia creştină, 
păzind cu toată puterea şi atenţia indisolubi-
litatea ei. Nu s'a plecat şi nu a ajuns la t ran-
sacţii nici atunci, când puternice capete înco
ronate au cerut, cum a fost cazul la Henric 
VIII al Angliei care din răzbunare a aruncat 
Anglia în schismă pentru ca mai târziu să 
cadă în erezie. Ţ.nând în cea mai mare cin
ste taina căsătoriei, taina cea mare, cum o 
numeşte sf. Paveî, Biserica catolică a asigurat 
pentru societatea omenească o temelie puter
nică, capabilă de a creşte generaţii sănătoase. 

7. Fiindcă asperităţile dintre clasele so
ciale, prea marea îmbogăţire de o parte şi 
prea marea mizerie de altă parte, ameninţau 
să tulbure pacea socială şi să împiedece pio-
gresul omenirii, Papi mari ca Pius IX, Leon 
XIII, Pius X, Benedict XIV, Pius XI şi al XII 
prin scrisorile lor au arătat drumul, pe care 
va trebui să 1 parcurgă omenirea, ca să ajungă 
la o creştinească înfrăţire generală, iar prin 
conversaţiile dela Malines, ţinnte la stăruinţa 
şi sub conducerea cardinalului Mercier, au 
codificat noua reformă socială. 

8. In cele două răsboaie mondiale Pdpii 
au păşit ca apărători ai răniţilor şi ai priso-
nierilor, ca şi ai populaţiei ciVile, uşurând 
prin aceasta suferinţele cauzate de război, 
E destul să amintim că Papii Benedict i-s'a 
ridicat o statue în mijlocul Constantinopolului 
ca să vedem rolul de alinător al durerilor, pe 
care 1-a avut acest papă în timpul războiului. 
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pretutindtnea, unde o vorbă de binele, ferici
rea şi propăşirea omenirii. In împlinirea mi
siunii sale divine, de a mântui sufletele, în 
ştiinţă, în artă, în desvoltarea şi perfecţiona
rea meseriilor, ca şi în îmbunătăţirea agricul
turii, vom găsi totdeauna catolicismul în frunte 
cu Papii săi, cu mănăstirile sale şi cu călu
gării şi preoţii săi, ca şi cu credincioşii săi 
— oameni de ştiinţă, artişti, doctori, ingineri, 
ş. a. — crescuţi, ocrotiţi şi subvenţionaţi de 
Biserică. Neînfricată in faţa prigonirilor, ea 
poate spune pe dreptul: „Alios ego vidi ven-
tos, aliasque procellas". Neînduplecată cânde 
vorba de dogmele şi învăţăturile sale, Bise
rica catolică nu-şi pleacă capul în faţa stăpa-
nitorilor vremelnici, ea însă se pleacă la ca
pul suferinzilor, ajută pe cei ajunşi în mizerie' 
ridică pe cei păcătoşi, îmbrăţişând deopotrivă 
pe cei buni şi pe cei răi, fiind toţi fii ai ace-
luiaşi Părinte. Ea e plină de vieaţă, de vi
goare, e dornică de luptă şi de muncă, nus« 
dă înapoi dinaintea greutăţilor şi nu e nii»e 

şi nimic, de care să se înfricoşeze în drum"1 

său mântuitor şi luminător. Văzând, cum 
înfăţişează în decursul veacurilor şi văzând^ 
strălucirea de azi şi cunoscând câte asupr,rl 

şi duşmănii a biruit în drumu-i, nu p " ^ 
spune altceva, decât că e dela Dumnezeu., b 

a întemeiat Biserica catolică, El a condu* 
în decursul veacurilor, El a ocrotit-o ?' 
ocroteşte până la capătul veacului. 
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